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Το ευρώ και η προφητεία του ΦρίντμανΟ  πιο διάσημοδ μετά τον Κέινδ οικονομολόγοδ του 20ού αιώνα είχε προβλέψει την κρίση στην Ο Ν Ε
flaúAos (lanaôônouAosT o κράτοε, οι ξένοι δανειστέε, το τραπεζικό σύστημα και η πραγματική οικονομία έχουν εγκλωβιστεί στον «κύκλο τηε ύφεσηε». To κράτοε συσσωρεύει χρέη με αυξανόμενο ρυθμό. Οι ξένοι δα- νειστέε αυξάνουν τα επιτόκια του κρατικού δανεισμού, ενώ μειώνουν αισθητά τον δανεισμό eras τράπεζεε. Οι τράπεζεε δυσκολεύονται να δανειστούν και με τη σειρά τουε δυσκολεύονται να δανείσουν με αποτέλεσμα να μειώνεται η κατανάλωση, να συρρικνώνεται η πραγματική οικονομία και να βαθαίνει η ύφεση. Εν τω μεταξύ η πολιτική ρητορική περί μιαε χώραε που βρίσκεται «στο 
xeiAos m s χρεοκοπϊαε» μπορεί να αξιοποι- είται για να πειστούν οι πολίτεε ότι τα μέτρα είναι απαραίτητα, προκαλεί όμωε στουε ίδι- ουε πολίτεε ανασφάλεια αρκετή για να τουε κοπεί η όρεξη τηε κατανάλωσηε και των επενδύσεων και να αρχίσουν να «σηκώνουν 
n s καταθέσει» τουε, οξύνονταε έτσι ακόμη περισσότερο την κρίση.Πριν από δύο μήνεε προβλέπαμε ύφεση τηε οικονομίαε, δηλαδή μείωση του εθνικού πλούτου κατά 0,3% (με χειρότερο σενάριο το 0,8%). Σήμερα μιλάμε για ύφεση 2,5% (με χειρότερο σενάριο το 4%). Το έλλειμμα του προϋπολογισμού υπολογίζεται ωε ένα κλάσμα με τα δισεκατομμύρια ευρώ του ελλείμματοε (περίπου 30 για το 2009) στον αριθμητή και τα δισεκατομμύρια (περίπου 240) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντοε (δηλαδή του συνολικού εθνικού πλούτου) στον παρονομαστή. Η ύφεση λοιπόν έχει δύο συ- νέπειεε: πρώτον, μειώνεται ο παρονομαστήε (επειδή συρρικνώνεται ο εθνικόε πλούτοε) και δεύτερον, αυξάνεται ο αριθμητήε (αφού μια οικονομία που συρρικνώνεται αποφέρει στο κράτοε λιγότερα έσοδα από φόρουε και έτσι μεγαλώνει η διαφορά μεταξύ δαπανών και εσόδων, δηλαδή το έλλειμμα). Παρατη- ρείται λοιπόν το φαινόμενο να αυξάνεται το έλλειμμα (και το χρέοε) ωε ποσοστό του ΑΕΠ παρά τη λιτότητα.
Η αύξηση ελλείμματοε και χρέουε προκαλεί ακόμη μεγαλύτερη νευρικότητα στουε δανειστέε και τα νέα δανεικά προσφέρονται με αυξημένη τη διαφορά απόδοσηε fepreacte) ανάμεσα στα γερμανικά και στα ελληνικά ομόλογα. Η νέα «επιδημία δανεισμού» μεταδίδεται στιε τράπεζεε και απλώνεται στην οικονομία. Ο κύκλοε δηλαδή αρχίζει πάλι από την αρχή. Τουε τελευταίουε μήνεε ο κύκλοε έχει επαναληφθεί τουλάχιστον πέντε φορέε. Τα μέτρα που ήλθαν καθυστερημένα τον Μάρτιο θα αποδώσουν τον Μάιο, αλλά σε κλίμα ύφεσηε ίσωε δεν αποδειχθούν αρκετά για να σπάσει ο κύκλοε τηε δημοσιονομι- κήε επιδείνωσηε και τελικώε να προκαλέ- σουν νέο κύκλο μειωμένηε εμπιστοσύνηε των δανειστών.Κοντολογίε, χωρίε αποφάσειε εκτάκτου ανάγκηε οι βαθύτεροι «μηχανισμοί διόρ- θωσηε» μιαε οικονομίαε που δεν αντέχει πια το βάροε ενόε υπερχρεωμένου κράτουε, θα τη σύρουν προε το 2015, σε επίπεδα χαμηλότερα μετά τα οποία ίσωε μπορέσει να λειτουργήσει ξανά υγιώε. Και τότε θα επιστρέφει δειλά η ανάπτυξη, όπωε το γρασίδι σε ένα καμένο δάσοε. Αν όμωε γίνει έτσι, η κοινωνία του 2015 ίσωε θα έχει χάσει πολλά απ’ όσα κατέκτησε από το 1980 και μετά.papadopoulo8@dolnet.gr
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Σύννεφα στον ουρανό τηε Φραγκφούρτηε και, μεταφορικά, πάνω από το ευ
ρώ, το σήμα του οποίου δεσπόζει στον περίβολο του κηρίου τηε Ευρωπαϊκήε 
Κεντρτκήε Τράπεζαε γευτεί«/ και ρεαεεενβαοη)

Pierre Antoine Delhomais
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Ο Μίλτον Φρίντμαν είχε κάνει λάθοε για το ευρώ. Ο άν- θρωποε ο οποίοε μαζί με τον Κέινε επηρέασε περισσότερο την οικονομική σκέψη του 20ού αιώνα ήταν πεπεισμένοε ότι δεν θα έβλεπε στη διάρκεια τηε ζωήε του τη γέννηση αυτού του νομίσματοε.«Δεν νομίζω ότι τα προσεχή χρόνια θα δημιουργηθεί κοινό νόμισμα στην Ευρώπη», δήλωνε την άνοιξη του 1996. «Ούτε το 1997, που είχε αρχικά ανακοινωθεί, ούτε το 1999 που λένε σήμερα, ούτε το 2002».Ο Φρίντμαν πέθανε το 2006, σε ηλικία 96 ετών, εννέα χρόνια μετά την έναρξη τηε εφαρμογήε ενόε σχεδίου το οποίο θεωρούσε μη ρεαλιστικό. Και πολλοί πολιτικοί ηγέτεε στην Ευρώπη χλεύασαν το λάθοε του Νομπελίστα τηε οικονομίαε, το οποίο απέδωσαν στο προχωρημένο τηε ηλικίαε του, στην εθνικότητά του (αμερικανική) και στην ιδεολογία του (φιλελεύθερη και μονεταρισπ- κή, δηλαδή η απόλυτη φρίκη).Σήμερα, η χλεύη αυτή έχει εξαφανιστεί. Μιαε και την κρίση την οποία διέρχεται τώρα η νομισματική ένωση ο Φρίντμαν την είχε προ- βλέψει. Την ημέρα που η Ευρώπη θα βρεθεί αντιμέτωπη με μια σοβαρή ύφεση -  είχε εξηγήσει -  θα έλθουν και πάλι στην επιφάνεια οι εθνικοί εγωισμοί και το κοινό νόμισμα θα εμποδίσει τιε απαραίτητεε προ- σαρμογέε που θα πρέπει να γίνουν σε κάθε χώρα.Το οικοδόμημα θα καταρρεύσει μιαε και οι χώρεε τηε ευρωζώνηε δεν θα έχουν την πολιτική, κοινωνική, πολιτιστική και γλωσσική ομοιογένεια που έχουν οι αμερικανικέε Πολιτείεε. Ολοι θα καταλάβουν, αλλά θα είναι πολύ αργά, ότι δεν μπορεί να υπάρξει νομισματική ένωση χωρίε πολιτική ένωση, ότι δεν μπορεί να υπάρξει ευρώ χωρίε ευρωπαϊκή κυβέρνηση.Και όμωε, μέχρι πριν από μερι- κούε μήνεε το ευρώ έμοιαζε το καλύτερο νόμισμα του κόσμου- το πιο φρόνιμο, το καλύτερα προστατευ- μένο. Οι τράπεζεε τηε ευρωζώνηε δεν υπέφεραν από τα προβλήματα των αγγλοσαξωνικών και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έκανε καταπληκτική δουλειά! Χάρη στην ασπίδα του ευρώ, οι ευρωπαϊκέε οικο- νομίεε είχαν γλιτώσει από τιε άγριεε και καταστρεπτικέε υποτιμήσειε που σκοτώνουν το εμπόριο.Αμέτρητεε ήταν οι χώρεε που χτυπούσαν την πόρτα του ευρώ για να επωφεληθούν και εκείνεε από αυτή την όαση ειρήνηε. Να όμωε που σήμερα η ασπίδα μετατράπηκε σε ρομφαία.Αν η Ευρώπη διέρχεται σήμερα κρίση, αυτό οφείλεται στο ευρώ. Και δεν πρόκειται για κρίση, αλλά για κρίσειε: κρίση δημοσιονομική, όπωε δείχνει το παράδειγμα τηε Ελλάδαε. Κρίση ανταγωνιστικότηταε, που απειλεί ευθέωε μια χώρα σαν την Ισπανία -  από το 1998 ωε το 2008 οι μισθοί στη χώρα αυτή αυξήθηκαν κατά 50% σε σχέση με μόλιε 25% στη Γ ερμανία.Κρίση θεσμική, αφού η ανεξέλεγκτη αύξηση των ελλειμμάτων εντα-

φίασε οριστικά το Σύμφωνο Σταθε- ρότηταε και Ανάπτυξηε, το οποίο υποτίθεται ότι θα έδινε την εγγύηση μια σώφρονοε οικονομικήε πο- λιτικήε στην ευρωζώνη.Η Συμφωνία του Μάαστριχτ τα είχε προβλέψει όλα, εκτόε από το πιο σημαντικό: ποιοι μηχανισμοί αλληλεγγύηε πρέπει να ενεργοποιηθούν όταν μια χώρα τηε ευρωζώνηε βρεθεί στο χείλοε τηε χρεοκοπίαε και απειλεί και τιε υπό- λοιπεε.Κάπωε έτσι προέκυψε η νε- φελώδηε ιδέα του γερμανού υπουργού Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόι- μπλε για τη δημιουργία ενόε Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ταμείου, το οποίο κα- νείε δεν έχει καταλάβει τι θα κάνει. Κάπωε έτσι απο- φασίστηκε και η εμπλοκή του Διε- θνούε Νομισματικού Ταμείου. Πρόκειται για ένα διπλό εξευτε-

λισμό για την Ευρώπη. Πρώτον, επειδή δεν μπόρεσε να λύσει μόνη τηε το πρόβλημα. Δεύτερον, επειδή ζήτησε τη βοήθεια του ΔΝΤ, στο οποίο τη μεγαλύτερη συνεισφορά έχουν οι Ηνωμένεε Πολιτείεε. Η Αμερική καλείται έτσι να βοηθήσει ένα νόμισμα το οποίο υποτίθεται ότι θα ανταγωνιζόταν και κάποια στιγμή μάλιστα θα εκθρόνιζε το δολάριο.Πρόκειται, τέλοε, για μια κρίση ταυτότηταε. Αντί να φέρει mo κοντά τιε χώρεε που το υιοθέτησαν, το ευρώ αυξάνει το χάσμα μεταξύ τουε. Η υπουργόε Οικονομικών τηε Γάλλισε Κρίσην Λαγκάρντ καταγγέλλει τον εγωισμό τηε γερμανικήε οικο- νομικήε πολιτικήε, οι Γερμανοί χαρακτηρίζουν τουε Ελληνεε «απατε- ώνεε και τεμπέληδεε» και οι Ελληνεε επικαλούνται το σκοτεινό παρελθόν τηε Γερμανίαε για να εξηγήσουν την αδιαλλαξία του Βερολίνου.Αυτό που κρατά σήμερα το ευρώ στη ζωή είναι η σύνθετη διαδικασία που θα χρειαζόταν για την κατάργησή του και την επιστροφή των εθνικών νομισμάτων. Το βέβαιο είναι ότι βρισκόμαστε μακριά από την «υπέροχη κοινή μαε τύχη», στην οποία αναφερόταν κάποτε ο Ζαν- Κλοντ Τρισέ. Και το επίσηε βέβαιο είναι ότι ο Μίλτον Φρίντμαν άξιζε το βραβείο Νομπέλ με το οποίο τιμήθηκε.
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